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Třídnické hodiny zaměřené na strategie a styly učení 

Třídnické hodiny nejsou jen pro organizační záležitosti – mohou být silným nástrojem, 
jak žákům pomoci lépe se učit, porozumět vlastnímu stylu práce a snížit stres spojený 
se školními povinnostmi. Zaměření na strategie a styly učení podporuje 
samostatnost, motivaci i efektivitu žáků, zejména v období vyšších nároků na výkon. 

 

Proč se věnovat strategiím učení? 

I.​ Žáci často nevědí, jak se učit – znají obsah, ale nemají metody. 

II.​ Porozumění vlastním preferencím vede k lepším výsledkům a menšímu stresu. 

III.​ Otevřený dialog o učení přispívá k bezpečné atmosféře ve třídě. 

IV.​ Buduje se dlouhodobá dovednost, kterou žáci uplatní i mimo školu. 

 

Co mohou třídnické hodiny nabídnout? 

1. Poznání vlastního stylu učení 

Žáci mohou zkoumat, zda je pro ně přirozenější: 

●​ vizuální učení (barvy, diagramy, mapy, grafy), 

●​ auditivní učení (vysvětlování nahlas, poslech výkladu), 

●​ kinestetické učení (pohyb, manipulace, praktické úkoly), 

●​ nebo kombinace více stylů. 

Důraz je dobré klást na to, že styl učení není nálepka, ale vodítko, které se může 
měnit podle situace. 

 

2. Objevování strategií učení 

Třídnická hodina může představit různorodé metody: 

●​ Metakognitivní strategie – Jak se učím? Co už umím? Kde dělám chyby? 

●​ Paměťové techniky – příběhy, asociace, mnemotechniky. 
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●​ Práce s textem – podtrhávání, mapy myšlenek, shrnutí. 

●​ Projekty a praktické úkoly – učení skrze zkušenost. 

●​ Učení druhých – když žák vysvětlí látku spolužákovi, prohloubí své 
porozumění. 

3. Sebehodnocení a reflektivní rozhovor 

Během třídnických hodin mohou žáci: 

●​ popsat, co jim funguje a co ne, 

●​ zhodnotit vlastní pracovní návyky, 

●​ sdílet zkušenosti ve dvojicích či malých skupinách, 

●​ nastavit si osobní studijní cíl na další období. 

Reflexe učí žáky zodpovědnosti za vlastní učení a posiluje jejich sebevědomí. 

 

4. Sdílení dobré praxe mezi spolužáky 

Každý žák má jiné osvědčené způsoby práce.​
Třídnická hodina může zahrnovat: 

●​ „burzu nápadů“ – žáci představí své strategie, 

●​ diskuzi o tom, co komu pomáhá při učení, 

●​ inspiraci mezi vrstevníky, která bývá často silnější než doporučení dospělých. 

 

5. Snižování stresu z učení 

Když žák: 

●​ rozumí tomu, jak se učí, 

●​ má vyzkoušené strategie, 

●​ dovede plánovat své úkoly, 

●​ umí pracovat s chybou,​
klesá jeho nejistota i tlak na výkon. 
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Možné aktivity do třídnické hodiny 

●​ Test nebo dotazník „Můj styl učení“. 

●​ Aktivita „Moje nejlepší strategie“ – krátké sdílení ve skupinách. 

●​ Tvorba osobního studijního plánu na týden/měsíc. 

●​ Praktická ukázka různých metod učení (mapa mysli, Cornell, flashcards…). 

●​ Reflexní karta: Co mi fungovalo? Co zkusím příště? 

Postup kombinace Cornell metody a Flashcards 

1.​ Rozdělení stránky: Papír si rozdělte do tří sekcí: velký pravý sloupec na 
poznámky, úzký levý sloupec na podněty (klíčové body/otázky) a vodorovný 
pruh dole na shrnutí. 

2.​ Zápis poznámek: Během přednášky nebo studia si dělejte podrobné poznámky 
do pravého sloupce. Pište stručně, používejte zkratky a odrážky. 

3.​ Tvorba podnětů (Cues): Co nejdříve po studijní relaci si do levého 
sloupce napište klíčová slova, hlavní myšlenky, možné zkušební otázky nebo 
termíny, které se vztahují k poznámkám napravo. 

4.​ Vytváření Flashcards: Právě tyto klíčové body a otázky z levého sloupce slouží 
jako přední strana vašich flashcards. Odpovědi nebo podrobné vysvětlení z 
pravého sloupce pak tvoří zadní stranu. 

5.​ Shrnutí (Summary): Do spodní části stránky napište krátké shrnutí obsahu celé 
stránky vlastními slovy. Pomáhá to upevnit porozumění materiálu.  

Jak používat pro učení 

●​ Aktivní vybavování: Při učení si zakryjte pravý sloupec (nebo použijte vytvořené 
fyzické/digitální kartičky). Snažte se odpovědět na otázky/podněty z levého 
sloupce. Tím se aktivně zapojujete do procesu učení a zlepšujete si paměť. 

●​ Pravidelné opakování: Cornell metoda využívá pět R (5 
Rs): Record (záznam), Reduce (redukce na klíčová 
slova), Recite (recitace/vybavování), Reflect (reflexe/přemýšlení) 
a Review (opakování). Pravidelné opakování je klíčové pro dlouhodobé 
zapamatování. 
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●​ Vizuální pomůcky: Můžete použít papírové kartičky nebo digitální aplikace, jako 
je populární Anki nebo Quizlet, které často nabízejí funkce pro efektivní 
opakování a jsou dostupné v češtině.  

 

 

Závěr 

Třídnické hodiny zaměřené na strategie a styly učení jsou investicí, která se školám 
vrací v podobě samostatnějších, jistějších a motivovanějších žáků. Pomáhají dětem 
chápat vlastní učení, posilují jejich odolnost a přispívají k lepším výsledkům i psychické 
pohodě. 

 

Daniela Sejpalová, Jules a Jim 
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